

涉险过关又当选 重新组建新内阁

石破茂再当首相后还有几道坎

11月11日,日本自民党总裁石破茂在首相指名选举中获胜,再次当选日本首相。从10月1日石破茂当选日本第102任首相,到11月11日石破茂当选日本第103任首相,一个多月局势的急剧变化,折射出日本政坛持续紧张的局面。自公两党是否能够就各项议案和在各野党协商并达成共识,未来将成为日本政权的一块试金石。



11月11日,日本首相石破茂在日本东京首相官邸出席记者会

环球博览

防无人机袭击
内塔尼亚胡地下掩体办公

以色列电视十二台10日披露,以总理本雅明·内塔尼亚胡近期主要在总理府地下室一个经过加固的房间办公,并避免定期前往某个公共场所,以防范无人机或其他形式的袭击。

以色列电视十二台报道分析称,内塔尼亚胡最近不停变换地点召开内阁会议,儿子阿夫纳原定11月下旬举行的婚礼推迟,可能就是因为内塔尼亚胡出于安全考虑。

另外,内塔尼亚胡律师团队10日晚向耶路撒冷地区法院提出申请,把内塔尼亚胡涉嫌贪腐的案件听证会推迟两个半月举行,理由是这样可以避免他一周内多次出现在同一个地点。

也门胡塞武装称
向以发射高超音速导弹

也门胡塞武装11日说,该武装当日向以色列发射高超音速导弹。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚当天通过该组织控制的马西拉电视台发表声明说,此次袭击的目标是位于以色列雅法东南的纳哈尔·索雷克军事基地。

萨雷亚说:“导弹精准命中目标,导致目标地点附近起火。”

以财长称要将主权
扩至约旦河西岸

根据以色列财政部办公室的一份声明,以色列财政部长、极右翼政治人士斯莫特里赫当地时间11月11日称,他“希望以色列在2025年能将主权扩展到约旦河西岸地区”,并且“已指示为将主权扩展到约旦河西岸地区做好准备”。

斯莫特里赫还称,他希望美国新一届政府,也就是特朗普政府能“承认以色列在约旦河西岸地区的主权行动”。斯莫特里赫多年来一直呼吁以色列对约旦河西岸巴勒斯坦被占领土拥有主权。

本栏稿均据新华社

发声

石破茂称自民党必须改变和重塑

当地时间11日,日本召开特别国会,进行首相指名选举。在众议院首相指名选举第一轮投票中,所有获得选票的人员均未获得规定票数,得票数位列前两位的自民党总裁石破茂和最大在野党立宪民主党党首野田佳彦进入决胜轮。石破茂在参议院首相指名选举投票中胜出。

在众议院首相指名选举决胜轮投票中,石破茂获得

221票,野田佳彦获得160票,此外有84票为无效票。石破茂再次当选为日本首相,随后将进行二次组阁。

日本新任首相石破茂当地时间11日22时举行当选首相后的首次记者会。石破茂在记者会上称,面对严峻的众议院选举结果,自民党必须改变和重塑。针对取消政策活动费等讨论,石破茂称,将尽最大努力尽快得出结论。

展望

日本内政外交有何新动向

●或实行改革摆脱“黑金”阴影

中国社会科学院日本研究所副所长吕耀东认为,石破茂表态称要进行自民党改革,这个改革不仅是自民党内部来改变“黑金”政治的问题,而且要提交到整个国会,和在野党共同探讨该问题。说到底,作为自民党

内部的问题是很难靠自身解决的,还需要其他政党,包括整个日本社会的监督。石破茂的表态不能真正执行和落实是有困难的,因为毕竟在党内推动这样一个积重难返的改革,不是一时半会儿可以做到的。

●民生问题最头疼

自民党这次受到了很大冲击,在众议院失去了半数以上议席。在未来政策上,尤其在在政上,特别是民生问题,可能要受到在野党的质询和强有力的监督。石破茂这次的政府是一个弱

势政府,所以自民党政府很难拿出新策略来解决民生问题。这些都是石破茂在在政上最头疼的。而且石破茂政府未来必须拿出可行的政策,才能对日本社会有个交代。

●打造“亚洲版北约”最大阻力来自美国

从外交来看,吕耀东认为石破茂面临的最主要问题是他提到的“亚洲版北约”,而且要追求日美同盟对等性。特朗普上台后,石破茂的这些想法实行上会非常困难。因为“亚洲版北约”不是由日本主导,美国不认可石破茂的“亚洲版北约”。至于石破茂提到的追求日美同盟的对等性,修改《日美安保条约》里因特定历史形成的不对等关系,甚至

要在美国驻军,这些显然不现实。

“特朗普在上一任的时候就要求日本提高驻日美军费用,特朗普再次上台后也不会退步。日美同盟是日本外交的基础,美国需要亚洲的日本来帮助其落实、维护美国利益。但是双方的摩擦会有,而且摩擦会影响到整个地区。”吕耀东说。

据央视 新华社

观察

在野党30年来首获预算委员长职位

鉴于执政党此前在众议院选举中获得的议席未过半数,新一届众议院17个常任委员会委员长职位确定重新分配。其中7个分配给在野党,包括预算委员会委员长一职。这是日本在野党30年来首次获得主导预算审议的预算委员长职位。这意味着,执政联盟今

后在预算方面需要顾及立宪民主党等在野党主张。

分析认为,石破茂内阁的运营将不可避免地面临日益严峻的形势。据日媒11日报道,石破茂当天分别与国民民主党党首玉木雄一郎、立宪民主党党首野田佳彦举行会谈,寻求在今后国会运作上的合作。

日本政局或在不稳定中持续变动

日本骏河台大学名誉教授成田宪彦指出,目前日本国会的政治格局正在发生变化。尽管自民党仍在主导政策方向,但由于在野党力量增强,导致自民党今后不得不在部分政策上作出妥协。成田宪彦认为,日本众议院选举结果为政权交替奠定了基础,日本政局或在不稳定中持续变动。

日本学者佐桥亮认为,无论首相指名选举的结果如何,日本政局都将难以稳定。2012年前日本政局有过一个六年内更换了六位首相的时期,那段时期让人们看到在极度不稳定的情况下,根本无法实施任何重大战略和政策。现在似乎又要走向同样的局面,令人极为担忧。